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Ezredéves állami fennállásunk óta sok- 

szor borult fellegek nehezültek e szegény ha- 

zára; sokszor kellett vérünket, pénzünket ál- 

dozatul hozni, hogy létjogunkra magunkat ér- 

demessé tehessük s hogy nem ok nélkül ál- 

doztunk: elég bizonyiték, hogy most is álla- 

mot képezünk. Azonban a megpróbáltatások 

ideje 
moet az ideje életképességünket bebizonyita- 

nunk. Kivül ádáz háboru dühöng, mely ta- 

gadja a jognak létezését s a zsarnok a sza- 

badság zászlója alatt készül megsemmisiteni 

a szabadság első főfeltételét, a népjogot, s po- 

lyp karját reánk is kiterjeszteni készül, hogy 

minket is szabadokká tegyen . . . Belől a 

monarchia két állama közt, évek óta tartó 

közjogi és financiális viszály mintegy hivatva 

látszik lenni arra, hogy ellenségeink szemé- 

ben annál hatalmasabbnak tünjünk fel s ér- 

dekeink védelménél - egyszerü hivat
kozással 

hatalmas erőnkre (1) - ellenségeink azonnal 

meghajoljanak. 
Ha valaha kormánynak nehéz helyzete 

volt, ugy kétségkivül a mostani magyar kor- 

mánynak, s ha valaha ellenzéknek méltányos- 

nak kellett lennie, az adott viszonyok nehéz- 

sége miatt valamely kormány iránt, ugy a 

mi ellenzékünknek kellene, hogy az legyen. 

S lássuk, hogy ez igy van-e? Azt hiszem, 

egy pillanatig sem habozhatunk a választ ki- 

mondani, hogy nincs ugy. Nálunk nincs a 

kormánynak ellenzéke - tisztelet a kivéte- 

leknek - hanem, ellensége. 

Ellensége, mely rendszerrel üzött fékte- 

lenséggel, felizgatott szenvedélylyel, semmi 

tisztességet nem ismerő modorral igyekszik 

naponként a kormányt, mint a nemzet érde- 

keit, érzelmeit fel nem fogó sazzal ellentétbe 

helyezkedő reactionariust feltüntetni. S mit 

sem törődik az adott viszonyokkal, a kivi- 

hetővel, magát egyedül tartja az igazi köz- 

vélemény hivatott képviselőjének s elfeledi 

Deák mondását, hogy: „nem a leghasznosabb 

szó fejezi ki a valóságos közvéleményt" s 

muszka-vezetés, hazafiatlansággal vádolja azo- 

kat, kik nem hajlandók az ország fensőbb 

érdekeit szem előtt tartó valódi államférfiui 

politika helyett az utczai, korcsmai politika 

dogmaként hirdetett elveit feltétlenül elfo- 

gadni. S ezek Magyarország eldoradójának első 

föltételét a kormány bukásában keresik, mint- 

ha azonnal iparunk, kereskedésünk élénkké, vi- 

rágzóvá s passiv kivitelünk activvá válnék. 

Ezen belső viszálynak jó hatása nem 

lehet, kivált a mai izgatott időben. Elég rosz 

helyzetünk van amugy is, nem szükség, hogy 

azonkivül is minden bokorban a szabadságra 

leselkedő rendőrt, minden gratulatióban nem- 

zeti létünket fenyegető reactiót sejtsünk. S 

hogy lehet azon kormánynak erőt meritenie 
s fel- 

alólról a felülről jövő különben is terh 

.. 

A KELEM TARGZÁJA 
Karczolat a jégről. 

-Hová, hová bátyám uram ? kérdém egyik 

régi ismerősömtől tegnapelőtt délben, a midőn 

a csipős hideg elől fűle tövéig jó ásztrakánba 

burkolva, kis menyecske feleségét pedig karjához 

szoritva, a sétatér felé igyekezett. 
- Megyünk korcsolyázni! hallszék a zuz- 

marás bajusz alól, a mit aztán jobb felölről a 
muff mögé rejtett picziny ajkakról egy pajkosan 

örvendő mosoly egy kis fejbólintással erősitett 

meg. 
- Ön is bátyám uram ? kérdém kétel- 

kedve. 
A világért selsietett engem a menyecs- 

ke megnyugtatni, 6 csak a partról, vagy a pavil- 

lonból nézi. 
Ha megengedi esatlakozom ónhöz, szó- 

lék, és hárman igyekeztünk a sétatéri fagypont 

felé. 
A sétatér, a melynek látbatárát a 

bos fái i irányival kor- 
Jombos fáival, súrű bokraival és virányival 

látozta, est egy fehér sikság képét tünteti fel 

előöttünk, a melyen csak a
 kinyuló, disztelen fák 

adnak a szemnek megnyugv
ást. 

A fehér hóleplen egy gondozott ut vonul 

végig, a melynek végén terült el a mi czélpon- 

tunk, a sétatéri tó sima jégtükre. Oda érve a 

asán uy. 

még nem járt le. Sőt ha valana, ugy 

adatának megoldására, ennyi systematikusan 

üzött gyanusitások mellett, avagy milyenek 

lehetünk mi magunk, midőn a nemzet több- 

ségét képviselő kormány fejét az ország 

leghitványabb emberének merik kikiáltani ? 

S a mai idő nem alkalmas erre. Kormány és 

nép, nép és kormány együtt kell hogy tá- 

mogassa egymást, hogy befelé szótforgácsolás 

helyett erőnket egyesithessük s kifelé szavunk- 

nak sulyt, ha egykorjönni fog, minek jönni kell, 

annakj beválthatását is biztosithassuk. Ajánl- 

juk figyelmökbe ezen tulzóknak egy jeles ha- 

zánkfiának a napokban mondott mély jelentő- 

ségü szavait: „Gondolják meg, hogy a mai 

mostoha helyzetnél lehet egy még jóval mos- 

tohább, ha egy tulmerész, erőnkhez s a vi- 

szonyokhoz nem mért eszélytelen politika ál- 

tal koczkára vetjük a magyar nemzetnek a 

67-iki törvények által biztositott hegemoniá- 

ját. Ez kezdete lenne a hosszu de biztos ha- 

lálnak." J. R. 

- A képviselőház január hó 10-én 

esütörtőökön d. e. 11 órakor ülést tart. 

- A pénzügyi bizottság dec. ő iki 

ülésében folytatta és befejezte a Lloyd-szerződés 

tárgyalását s a subventió-emelés megtagadásából 

önkényt következő további módositásokat tett a 

szövegen. A tárgyalás befejezése után Tisza Kál- 

mán kormányelnök kijelentette, hogy a kormány 

is fentartja. Hegedüs Sándor a 2. §. eredeti szó- 

vegének visszaállitása értelmében, Lukács Béla 

pedig az egész szerződés elvetése iránt, külön vé- 

leményt jelentettek bé. 

A HÁBORU. 
Anglia mind erélyesebben és hangosabban 

kezd - beszélni. Vajjon a sok beszédet követni 

fogják-e a tettek is: az más kérdés, melyre egész 

határozottsággal sem igennel, sem nemmel vála- 

szolni ez idő szerint nem lehet. 

A Beaconsfield-kormány intimusa: a ,„Stan 

dard" ugyancsak agyarkodik. Ha Oroszország azt 

fogja felelni, hogy Angliát nem illeti az orosz- 

török békekötés; hát akkor igy meg amugy lesz. 

Majd meglátjuk, hány zsákkal telik abból az an- 

gol „erélyes" és „határozott" actióból. Mi termé- 

szetesen csak nagyon óhajtanók, hogy aztán iga- 

zán actió legyen, mire most Anglia készülni lát- 

szik - és ne hiábavaló gyürközés, meg gyorsan 

ellobbanó szalmaláng. 

Török készülődések. 

A török kormány tesz ugyan lépéseket a 

fegyverszánet megkötése érdekében, de másfelől 

nem feledkezik meg azon eshetőségről sem, mely- 

nél fogva szükségessé válnék a háboru folytatása 

a végsőig. Az imánok a napokban egy irádét ol- 

vastak fel a mecsetekben, mely minden 20-40 

éves mohamedánt fegyverre szólit. Drinápoly- 
..........

 

kis feleség kibontakozott férje asztrakános karjá- 

ból, és miután az picziny lábait egy kis halifax- 

xal felfegyverezte, eltünt: 
- ,Meg ne fázz atyus1* 

volról. 
Az atyus pedig, ez a jó férj, hálás mosoly- 

lyal fogadta kis feleségének valóban időszerű ki- 

vánságát és szemeit occulárisával felfegyverezve 

késérte syréne-ként lebenő feleségét. Egy kis idő 

mulva pedig felém fordult: 

- Tuldja mit öcsém uram, menjünk a pa- 

villonba, ott jó meleg van! 

- A pavillon, egy csinos kis épület, há- 

romfelől üveg oldallal, vigan füstölgő kis ké- 

ménynyel a tó közepén levő szigetből emelkedik 

ki, teljesen nyilt kilátással a „jég-piaczra." 

Valóságos téli virágház az, a gyengébb 

disznövények, - a mamák és garde-d amsok 

számára épitve, azonban meg van engedve, hogy 

holmi „Tövis" és „Csutkó", mint én és öreg is- 

merősöm is bemenjen, ha „nem pipázik! 

lde mentünk mi, természetesen miután 
,Ozecz bácsinak", Freyda istenasszony buz- 
gó hivatalnokának, a sétatéri tó admirálisának" a 

bementi dijat 30 krt megűzettük. 

hangzék tá- 

Pompás meleg fogadott minket. Az üvaz- 
14 ai 

aldal alátt elnyűló üléseket egy nehány ,disz- 
növénye foglalta el, mosolyogva tekintve künn 

a hidegben is viritó bimm bóikra". Egy hosz. 

szu asztalon az oldalfal mellett pedig palaczkok 

mosolyogtak felénk „édesdeden és keserüen", 

„erősen és gyengén", - kinek-kinek a gyomra sze- 

rint. 

Én és Csutkó barátom, nevezzük igy, egy 

ban pedig egy második Plevnát készit a tö- 

rök kormány az orosz hadsereg számára. Driná- 

polyt 25 redout fogja övezni, melyek közül 19 

már készen van. 

Szerbin ellen is egy hatalmas tervet dol- 

gozott ki a porta, s ez abból áll, hogy 100,000 

arnautát, vagy albánt fog Szerbiára zuditni. - 

Csak már zuditná egyszer. a 

Mint a „Pol. Cor:." konstantinápolyi leve- 

lezője irja, Mussurus pasa, londoni török követ 

Anglia magatartásáról igen kedvező hireket kö- 

zölt a portával, melyek a török kormánynak azt 

a reményt nyujtják, hogy Auglia előbb-utóbb 

tényleges konfiiktusba keveredik Otoszországgal s 

ezen remény arra birja a török kormányt, hogy 

csak tovább folytassa az ellenállást erélyesen s 

az angol parlamentnek czélba vett feloszlatása 

csakugyan engedi feltenni azt, hogy az angol kor- 

mány komoly dolgokat forgat a fejében. 

A török parlament többségének szándékai- 

ról igan érdekes dolgokat jelentenek Konstantiná- 

polyból. Hirlik ugyan is, hogy a többség a par- 

lamentet permanensnek szándékszik kinyilatkoz- 

tatni, mig a szultán köréből el nem távolittatnak 

oly egyének (Mahmud Damát), a „kik az ellen- 

séggel czimborálnak.7 Beszélik azt is, hogy a 

többség követelni fogja Midhát pasa vissza- 

hivatását. 

Az oroszok foglalása. 

Bogot, jan. 3. (Hivatalos.) Gurko tábornok 

távirja Teskenből e hó 2-ika reggeli 11 óráról, 

az eredeti javaslathoz ragaszkodik s azt továbbra hogy az oroszok folytatják a törökök által elha- 

gyott hadállások megszállását s az orosz csapatok 

egy része az ellenséget üldözni kezdé. Bugarovnál 

heves összecsapás volt, hol Velyaminov tábor- 

nok hadosztálya áll 5 gyalog zászlóalj, egy dandár, 

6 ágyu és egy kaukazusi kozákdandárral. E had- 

osztály Sophia irányában foelállittatván 12 tábor 

által, melyek Sophiából jöttek, lovassággal és 8 

ágyuval megtámadtatott s három oldalról bekerit- 

tetett. A törökök rohamosan támadtak. A 21. 

hadosztály 1 dandára 50 lépésre ereszté magához 

a törököket, akkor sortüzet adott és szuronyuyal 

kezde támadni. Heves dulakodás után, melyben 

derék harczosaink egy zászlót elvettek, a törökök 

visszavettetének; több mint 1000 halottat hagy- 

ták hátra s az oroszoktól üzetve megfutottak. JAz 

oroszok vesztesége gyanithatólag 200 halott és 

sebesült. 

Ez ütközet fényes volt és különös figyelmet 

érdemel, mert Velyaminov tábornok bár válságos 

helyzetben volt, a törököket megverte a nélkül, 

hogy erősitést kért volna, mi által a többi csapa- 

toknak is lehetővé tétetett teendőjöket háboritat- 

lanul végrehajtani. 

Az Arab-Konak és Taskiszen mellett nyert 

diadaljelvényeink még ismeretlenek. Sándornikban 

a törököktől ott hagyott 10 Krupp-féle aczélágyut 

vettünk el. Gurkó tábornok jan. 2-án szándékszik 

Sophia ellen nyomulni, e felől azonban még eddig 

mit sem tudni. 

Dandevilles hadosztályáról, melynek Sándor- 

nikot Babagorán át meg kellett volna kerülnie, a 
következő hir érkezett. Decz. 28 és 29-ike közti 

éjjel a hadosztálynak erős harczot kellett vivnia 

borzasztó hóviharral. 15 fok hideg mellett a Bas- 
bagorán 5600 láb magasságban 4 ágyut a hó tel- 

jesen elboritott, ugy hogy a bolgárok csak har- 

mad napra birták azt kiásni Zaregradszky oOrvos 

felügyelete alatt, ki a törököktől állt soraink kö- 

zé. 10 tiszt és 810 katona megbetegedett a hideg 
miatt. 58 katona egészen megfagyott. Ebor- 
zasztó helyzetet föl sem véve Dandeville hadosz- 

tálya hősiesen tartja magát. 

A trónörökös hadosztályánál jan. 2-án cse- 

tepaté volt önkénytesek és törökök közt, kik Ga- 
govában lest állitottak föl. A törökök visszaszo- 

rittattak, hátra bagytak tiz halottat; orosz rész- 

ről 2 tiszt megsebesült. 

Január 1-én az irkuczki ezred két százada 

megtámadta Csataldere vagy Tocspotluk falut, 

melyet azonban cserkeszek és basibozukok oly 

erősen megszállva tartottak, bogy az ellenség csak 

további öt század odaérkezte után volt elűzhető. 

A falu leégettetett, mivel állandó gyülő helyül 

szolgált a basibozukoknak. A törökök 52 halottat 

hagytak a harcztéren; az oroszok vesztettek 2 

halottat és 8 sebesültet. 

Deczember 29.én a gyurgyevói ütegek lőt- 

tek a délkeletről Ruscsukba vonuló 2000 főből és 

4 ágyuból álló hadcsapatra; egy bomba az ágyus 

lovak felé esett le, mire az egész csapatosztály 

azonnai elrejtőzőtt a töltés mögé, a lővés ismét- 

megkezdték, mely alkalommal egy lövés véletle- 

nül a veres félholdas zászlóval ellátott házat ér- 

te. Miután azonban e házból 300 fegyveres kato- 

na ugrott ki, kitünt, hogy a törökök a veres fél- 

holdas zászlót a kaszárnyára tüzték ki, a miért 

ütegeink decz. 30-án ismét a nevezett házra ezé- 

loztak, valamint a Guarantaine-épületre. A törő- 

kök 2 ütegből feleltek e tüzre és a Szueb-Tábia 

erődből. 

Táviratok. 

London, január 5. Gorcsakoff azt válaszol- 

ta Loftusnak Anglia mediatiójára vonatkozólag, 

hogy Oroszország nem enged meg semmi media- 

tiót, jöjjön az bárkitől és bármily alakban. Az 

orosz tábornokok régóta ismerik a fegyverszünet 

feltételeit, hozzájuk kellett volna fordulni a tőrö- 

köknek. Angliával nem közölhetők e feltételek. 

Törökország közvetlenül Oroszországot fogja meg- 

keresni a fegyverszünet végett, ha Anglia az utol- 

só órában activ segélyt nem igér. 

Konstantinápoly, január ó. Edhem pasa 

nagyvezir beadta lemondását, mely azonban még 

nem fogadtatott el. Mabhmud Damad is beadta le- 

mondását. Ő követelte, hogy személyesen válaszol- 

hasszon a kamarában az ellene intézett támadá- 

sokra, 
Pétervár, január 6. Miklós nagyherczeg 

jelenti a czárnak, hogy az orosz csapatok Wrat- 

,Orleander mellé huzódtunk, és sütköréztüuk 

a jégpiaczról felénk, illetőleg a „Orleander ma- 
ma' felé az élvezettől, ragyogó szemekből lővelt 

tüzes sugarakon. 
Ezalatt a jégpiaez mindinkább élénkült és 

a tulsó partról felharsant katonazene mint vil- 

lanyszikra járta be az idegeket. A lég sima tük- 

rén oly karczolat vette kezdetét, a milyet én „Tö- 

vis" létemre, még papiron sem vagyok képes „le- 

karczolni.? Kettesével, hármasával és „ki-ki pár- 
jával igyekezett forró óhajjal bélelt kézszo- 
ritás mellett ügyes „bogen*-ben kifejezni kor- 
csolyájának aczél-érzelmeit. Jobbról egy fia- 
tal dandy, a hideg daczára, könnyü salon öl- 
tözékben metszi be neve kezdő betüit a jégen, és 
azt hiszi, hogy minden szem a betükre van irá- 

nyozva. Ezalatt balról egy bundás férfi sasíroz 
hátrafelé, és ügyetlen mozdulatai által minden- 
kibe ütközik, azt hiszi mindenki "őt nézi. A köz- 
ponttól kissó távolabb helyen "egy kis menyecske 

elcsuszik, és ,„Jézus !1* elesik. Pillanat alatt ott 

terem egy karcsu hadnagyocska, gyöngéden fel- 
emeli. Azt hiszi mindenki látja! Pedig csak Csut- 
kó barátom látja ! 

De vannak ám olyanok is, a kiket min- 
denki lát! 

Eddig azt hitték a nőről, hogy akkor leg- 

szebb, mikor kissé lelkesülten tánczol, de akkor 
még nem tudták, mire jó a simára fagyott viztü- 
kör, különben ezelőtt is azt hitték volna, a mit 

ma mindenki tud, hogy a nő akkor legszebb, mi- 

kor kissé ügyesen korcsolyázik. Ha mégis 
volna, a ki ezt nem tudná, jöjjön a sétatéri tó- 

ra, győzödjék meg szemeivel, mennyi költői szép- 

séget nyer az amugy is lebilincseő női alak, mi- 

dőn olvadékony hajlásokban röpül a jégen; ked- 

ve volna az embernek egy lepkefogót tarta- 

ni elébe, a mint ezt egy barátom találólag kifeje- 

zé. A szép nő adja a mintát az angyalok képei- 

nek is (bajuszos angyalt még nem láttam festve), 

nős! a korcsolyázás emberileg megvalósitható ré- 

sze a röpülés eszményének. Bizony a szépen kor- 

csolyázó nőnek csak szárnyai hiányoznak, hogy az- 

zá legyen, a mi legszebbet csak képzeletben te- 

remt magának az ember. 

Ugy tudom ezen eszmény szerint beteges an- 

gyalok nem léteznek s e tekintetben is megköze- 

liti a korcsolyázó nő az ideált. A ki korcsolyázik, 

beteges nem lehet s ha az volna, a mig csak 

megtanul, megszabadul a rögös föld köznapi szen- 

vedéseitől. Példa erre az én nyugtalan uram bá- 

tyámnak előbb gyöngéd testalkatu, most már 

pezsgő élettől sugárzó piros kis menyecskéje. E 

kedves sport, mely pezsgésbe hozza a vért, rugé- 

kony, erős izmakat nevel és szikrázó eleven ke- 

délyt szül, valóban egy maga is ujra teremthetné 

egész női nemzedékünket. 
Hogy ne felejtsük tehát, kiket lát meg 

mindenki a jegen, megmondjuk, hogy azon ügyes 

nők azok, kik sem feltünésből, sem időpazarlás- 

ból, hanem a test, lélek és kedély felfrissitése 

ezéljából szorgalmas látogatói a jégpályának. 
Látjuk például Gámán Zsigmondnét, dr. Szőcs- 

né, dr. Brandtné, dr. Ováry Kelemenné, Klein Fri- 

gyesné, dr. Ajtainé, Széki Miklósné, Hutflesz Ká- 

rolyné, dr Groisz Gusztávné, Gegenbauerné, ifj. 

Bodor Pálné, urhölgyeket. A kitünöen korcsolyázó 

Bornemisza Anna baronesset, Csiki Teréz, Hőssler 

Mari, Frits Lotti és Erzsi, Vélics Kata, Vizi nő- 

lődését várván. Ütegeink erre a tűzelést ujból 

devna melletti jelentéktelen küzdelem után 3-kán 
................. 

bevettók Sophiát. Az oroszok csak 34 halottat 

vesztettek. 

Pétervár, jan. 6. Hivatalosan jelentik Bo- 

gotból jan. 5-ről: Az oroszok vesztesége a Balká- 

non való átkelésben csekélyebb volt, mint eleinte 

jelentetett. Decz. 31-én csak 200 ember volt kö- 

rülbelül, ellenben a törökök vesztesége nagyobb 

volt, az egész komarczi sikságot holttestek fődték. 
Tiskováczban és Arabkonakban sok beteget és se- 

besültet találtak, ugyszintén az angol vöröskereszt 

egyik kórházát, hat orvossal, kik közül négy tő- 

rök szolgálatban áll. A megsebesült török tisztek 

közül az egyik angol. A csapataiktól elszakadt 

menekülök nagy számban fogatuak el, jan. 2-ig 

hatszázat szedtek össze. A trónörökös serege jan. 

1.én kisebb előőrsi csatározásokat állott ki Gago- 

va, Szolenik és Kosztancza mellett. Kosztanczánál 

a kozákok hat törököt fogtak el, mely alkalommal 

három sebesültet vesztettek. Jan. 2-án az Ohocs- 

ki ezred két százada expeditióra indult Novoszelo 

ellen, és elüzték a basibozukokat Szlaniczából és 

fölgyujtották ezt a falut. Folyton fagy, a Duna 

nagyon zajlik. A román part és Boatin sziget közt 

befagyott a Duna. Boatin mellett gőzösök és pon- 

tonok tartják fön a közlekedést. 

A honvédelmi miniszteriumban tar- 

tott enduéte 

a honvédség böripari szükségletének a magyar ipar 

által leendő szállitása tárgyában. 

(Folyt. és vége.) 

A pályázati hirdetményben azonban kimon: 

dandó lenne, hogy a miniszterium az utóbb emli- 

tett szállitási módozatot lehetőleg előnyben része- 

sitendi. 

8. A miniszterium közvetlenül [esupán a vál- 
lalkozóval esetleg consortiummal szerződik és érint- 

kezik. Az óvadékot teljes összegében letenni, a 

szállitáséot a szabatosságot a kormány [irányában 

viselni, az átadást a központban eszközölni ezen 

consortium lenne hivatva. 

4. A consortium azonban köteleztetnék a bőr- 

nemüeket kiszabva végleges elkészités végett a ha- 

zai iparkamarák közremüködése mellett ezek ke- 

rületeiben alakitandó s ezek felügyelete mellett 

munkálkodó szövetkezeteknek átadni. 

g. A szövetkezetek a kereskedelmi törvény 

értelmében szerveztetvén az illetékes (törvényszék- 

nél bejegyzendők lennének, alapelvőket minden- 

esetre az egyetemleges kötelezettség képezné. A 

szövetkezet megalakulhat, ha legalább 50 iparos 

tagja van. 
6. A szövetkezetek országos honvéd felsze- 

relési társulattá egyesülnek; ezen társulat az or- 

szágos magyar iparegyesület befolyása mellett ala- 

kul és müködik. A szövetkezetek a vállalkozó con- 

sortiummal a társulat útján érintkeznek, melyek- 

nek végrehajtó közege a szövetkezet képviselői ből 

álland és azok meghatalmazottjaként müködik. 

7. A társulat feladata lenne a szövetkezete- 

ket a consortium és a biróságok irányában kép- 
..........

.. 

vérek, Korbuly nővérek, Teleki comtessek, Aubin 

kisasszonyokat. 

Szerettem volna szonban még látni többe- 

ket, azok közül, a kik ez idényben a „jégpályáu' 

nem fordultak meg. De azt mondja Csutkó bará- 

tom, hogy sokakat a küszöbnél őrt álló hymen ró- 

zsalánczczal tart vissza. 

- Vajha nekem is virulna még az én rozsa- 

lánczom! gondolhatá magában az én barátom. 

Legalább tekintete, a melylyel kis fiatal jobbfelét 

a korcsolyázók tömkelegében keresé, ezt árulá el. 

És csakugyan emberismeretem nem csalt 

meg. Miután nejét szerelemféltő szemeivel hasz- 

talan keresé, boszusan mondá nekem: 

- Mégis csak czélszerütlenül van ezen pa- 

villon berendezve ! 

- Hogyan ? 
- Bát a tó hátulsó részét nem is láthat- 

ja az ember! Ezzel azután sietett kifelé. 

- A pavillon ezalatt megtelt kifáradt ,ha- 

lifaxierekkelő, (a la cheválier) hogy a mamákhá- 

lás pillantásaiban részesüljenek, a miért nem hagy- 

ták az ők szeretettjeiket „havat" (a la petrezse- 

lyem) árulni, meg aztán, hogy egy kis „erősitést" 

vegyenek magukhoz a „Fatinitza duadrill lej- 

tésére. 
Bizony, bizony mondom ti nektek, tudja a 

muszka mit csinál, mikor wutkyt iszik! De ti is 

megbecsülitek a c hartreuset korcsolyázás 

közben ! 
De a trombita harsan, itt a 

kezdödik! 
Halifaxra magyar !! 

jel, a auudrille 

Tövis.



viselni, a kiadandó anyag kiküldését s a kész mun- 

ka átvételét közvetitni, továbbá őrködni a felett, 

hogy a munka igazságos, évenként előre megha- 

tározandó arányban és árban osztassék ki, kellő 

időben végeztessék el és a consortium részéről 

rendesen vétessék által. 

8. A társulat a szövetkezetek nevében a vál- 

lalkozó consortium részére közös óvadékot tenne 

le. Ezen óvadék a szövetkezetekre arányosan vet- 

tetnék ki, s összege a szövetkezetek részére kia- 

dandó anyag értékének 107- -át tenné. 
9. A consortiumnak a felmerülő károk és 

mulasztások mérvéhez képest joga lenne az egész 

óvadékhoz, még akkor is, ha a kárt csak egy sző- 

vetkezet hanyagsága idézte volna is elő. Az ily 
szövetkezet az óvadókot rögtön pótolni köteles; a 

consortiumnak a további kár iránt fenmaradván 

természetesen a teljes kártérités joga. 

10. A társulat a consortiumtól, ennek kivá- 

natára a szükséges főanyagokon kivül a szövetke- 

zetek részére és költségére átvenné a munka egyen- 

lőségének biztositásához szükséges egyéb segéda- 

nyagokat és eszközöket is. A kis ipar által vég- 

zendő munka teljesitésére vonatkozólag világos, de 

tüzetes utas tás adatnék ki. Ezen főbb vonások- 

kal kivánja a szakértekezlet az általa ajánlott, 
szállitási módozatot vázolni, mert a tanácskozá- 

sokra kiszabott rövid idő alatt lehetetlen volt a 

részleteket is szabatositani, habár azok a tárgya- 

lások folyamán tüzetesen meg lőnek vitatva. A 
szakértekezlet e részben azon véleményben van, 

hogy a mennyiben ezen elvek a miniszterium he- 
lyeslésével találkozandnak, könnyü lesz azok alap- 

ján rendes, részletes szabályzatot szerkeszteni. Ezen 

szabályzat azután az értekezleten képviselt szak- 

testületeknek észrevételeik megtehetése vézett ki- 

adandó lenne. Ha a szabályzat igy teljesen elké- 

szülend, annak a vállalkozók általi elfogadása a 

hirdetményben felsorolandó feltételek közé lenne 
iktatandó. 

A szak rtekezletj ennélfogva tiszteletteljesen 
felkéri a honvédelmi miniszterur ő nmságát, hogy 

a szakártekezlet ezen megállapodásait elfogadui s 

annak jelen határozatát a budapesti tagokból ala- 

kulandó szabályszerkesztő bizottságnak további el- 

járás végett kiadatni méltóztassék. Budapest, 1877. 

decz. 12. Dr. Gaal Jenő s. k, értekezleti előadó. 

Cserhal mai főhadibiztos erre kijelanti, 

hogy ajavasolt módozatok netaláni elfogadása ese- 

tén, ezek a honvédelmi miniszteriumot, önként 

érthetőleg, csak a rendes szükséglet tekintetében 

kötelezhetik, s kifejezé azon várakozását, misze- 
rint az enguétte segédkezet fog nyujtani a szer- 
vezési szabályzat részletes kidolgozására s a szál- 
litási feltételek, illatóleg pályázati hirdetési min- 
tázatok átd olgozására. * 

Megegyezés történt abban, hogy az enguétte 

jegyzőkönyve a honvédelmi minisztarium elé fog 
terjesztetni a javasolt módozatok elvben leendő 
jóváhagyása végett. A Cserhalmai főhadibiz- 
tos által kilátásba helyezett jóváhagyás az en- 
auéttenek Budapestenlakó tagjaiva! (Ráth, Steina- 
cker, Mudrony, Dulcz és Lőrincz) közöltetni fog, 
hogy aztán ók az emlitett részletekbe menő mun- 
kálatot elkészitsék, moly a miniszterium elé lesz 
terjesztendő, mihelyt a munkálat a kereskedelmi 
és iparkamarákkal sürgős vélaményadás végett 
közölve s az adott vélemények behüldve lettek. 

A jegyzőkönyv hitelesitésére, melynek szer- 

kesztésével Steinacker kamarai tag bizatott meg, 

az emlitet; Budapesten lakó endnétte tagok kül- 

dettek ki. 

Ráth Károly enguétte-tag kivánságára a 

tanácskozási eredmény szövegezésével megbizott 
albizottság Cserhalmai főhadbiztos és Vendrey 

ezredes készséges helybenhagyásával, felhatalmaz- 

tatott, hogy a szállitandó czikkek mintáit a hon- 
védség raktáraiban megtekinthesse és megvizs- 

gálhassa. 

BULGÁRIA. 
Irta : 

SZATHMÁRY [GyöRe-. 

(Folytatás.) 

A szultán teljesen kibékül. Pászvánnal, ki 

aztán 1807. februárban halt meg. Viddinben több 

épitmény, utcza, erődités tartották fenn emlékét. 

Viddin 32 mecsetje közül a Pászvánoglu-dsamija 

könyvtáráról és iskolájáról nevezetes. A Paszván- 
szeráj (palota) most börtönnek használtatik. Szá- 

mos, igen gazdagon ékitett kút is az ő műve. 

Hogy e belső harczokban és küzdelmekben 

sokat szenvedett Bulgária népe, fölösleges mon- 

ani. 
A XVIII. század második felében élénk moz- 

galom támadt Hellasban. Két szerzetes, kik nyu- 

gaton képeztettek ki, Pathmosz szigetén egy is- 

kolát alapitottak nyugati berendezéssel. A példa 

hatott. Rövid idő alatt a gazdagabb görögök min- 

denfelé ily iskolát alapitottak a nemzeti nyelv és 

műveltség terjesztésére. A mozgalom kiterjedt a 

bolgárokra is. Bolgár kereskedők költségán rövid 

idő alatt nagy számu iskola támadt bolgár föől- 

dön, de ez mind görög iskola volt, mert a bolgár 

kereskedő nem is képzelte lehetőségét más isko- 

lának. Igy vertek gyökeret a görög tanintézetek 

oly helységekben, hol különben egy láb görög sem 

lakott. Ilyen iskolák voltak már a 20-as években 

nemcsak Macedoniában, hanem a Balkánban s a 

Duna mellett is, például Szisztovában, Tirnová- 

Ezután Ráth enduétte-tag köszönetet sza- 
vaz az összes meghivott tagok nevében a honvé- 

hivását kezdeményezé, és az elnöknek előzékeny- 

ségeért s a hazai iparosok kivánságainak készsé- 

ges figyelembe-vételeért; és kifejezést ád azon 

reményének, hogy az elvben megállapitott szálli- 
tási módozat, habár a honvédség közegeinek kez- 

detben több munkát adna is, mégis életrevaló- 

nak fog bizonyulni s hadfelszerelési ügyünk reform- 

jának első lépését fogja képezni. 
Cserhalmai főhadibiztos kijelenti, hogy 

az enguétte vezetését örömmel elvállalta, mert az 

iparos osztály kivánságainak figyelembe vétele, a 

mennyiben az a hadügyi viszonyokkal és pénzügyi 

tekintetekkel összeegyeztethető, a miniszteriumnak 

s neki magának is régi óhajtása. A meghivott 

enguétte-tagoknak megjelenésükért mondott köszö- 

nettel elnök ezután az ülést bezárja. 

BUKURESTI SZEMLE. 
A franczia-román alaposságnak egy gyönyő- 

rű példányát olvastam Poujade Jenő keleti uta- 
zásából, melyet egyik itteni lap tárczája már több 

idő óta közöl. „Lehetetlen volt -- igy ir a tu- 

dós utazó - a fejedelemségekben lakó parasztok- 

nak sorsát nem jabbitni, főleg azon engedmények 

után, melyeket tul a Kárpátokon Erdélyben lakó 

románoknak az osztrák kormány igért és adott 
jutalomképen a fölkelt magyarok elleni segedele- 

mért 1849 ben." Hogy az erdélyi jobbágyoknak, 

tehát nem csupán a román jobbágyoknak a tőr- 

vényszerű közegek általi fölszabaditása siettette a 

moldvaoláhországi jobbágyok (tierani, clacasi) fel- 

szabaditását: ez tény, de hogy az erdélyi oláb 

jobbágyokat az osztrák kormány szabaditotta vol- 

na fel, ez olyan buta állitás, mint az, hogy a 

magyar szabadságharcz elleni bű szolgálatokért 

jutalmul kapták voloa az erdélyi oláb jobbá- 

gyok a szabad főidet. Azt a hűü szolgálatot Urbán 

alatt a volt román határőrök tették, kiket nem 

az osztrák kormány, hanem a magyar kormány 

ajándézozott meg szép havasokkal, regálékkal és 

kincstári épületekkel, de a kik e jutalomért most 

Plévna eleséséért világitnak és toasztoznak a ro- 

mániai vörös kormányért. Nem árt tudtokra ad- 

punk a Dimbovicsa melletti román forditóknak, 

hogy látjuk és mosolyogjuk butaságaikat, me- 

lyekkel a közvéleményt félrevezetni, a történelmet 

moegbamisitni iparkodnak s ezzel ereszszük utra 

őket. Még csak azt ne feledjük, hogy Moldva- 

Otáhországban előbb sz.t kellett veretni katona- 

sággal 1864-ben a törvényhozó testületeket s csak 

azután adhatott a kormány a parasztoknak föld- 

birtokot, melyet minden pornak önzsebéből kel- 

uj földbirtokosok ma rosszabbul állnak Zmint ak- 

kor álltak, midőn klakások voltak. Nem szopjuk 

ezen állitásunkat ujjainkból. ,Gyilkosságok, fosz- 

togatások, tolvajlások, büntények, ime ezeket hoz- 

zák mindennap a napilapok összekötve a kormány 

által végbevitt üldözésekkel azok ellen, a kik 

nincsenek velük egy párton. Csak épen vér nem 

foly még az utczákon, másképen a hasoalat tel- 

Jes. A radikal-párt bosszuálló s mint ilyen nem 

kiméli az eszközöket azok ellen, kik nem akarnak 

a radikál lobogó alá eskünni. ,Itt felsorolja a fe- 

jér párt fő közlönye a radikál ministeriumnak 

minden büneit s azzal végzi, hogy Romániában 

már a Marius és Sulla szép napjait élik. Erre is 

elmondhatni, hogy a milyen a gazda, olyan a 

cselédje. Ki kényszeriti a románokat, hogy a vő- 

rösek jármát hordozzák ? Tetszik a nagyhatalmi 

komédiázás, a Rosetti aventuries; tehát csak re- 

gistrálják az üldözéseket, mig a pohár megtelik. 

Mióta Románia átment a Dunán jótevő ura a török 

hogy e bün büntetlen nem marad. Kivülről fog- 
.......
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ban, Kotelbea sat. A régi pópák helyébe léptek a 

dászkálok (dida axaAog), kik részint született gő- 

rőgök, részint pedig elgörögösödött bolgárok vol- 

tak. Mikor Athénben megnyilt az egyetem, min- 

den felől siettek oda a bolgár tanulók - tökéle- 

tesitni görög műveltségöket. 
Századunk kezdetén érte el a görögösödés te- 

tőpontját Bulgariában. A kereskedelem és magán- 

levelezés a bolgárok közt majdnem kizárólag görög 

irással történt. Bolgárul csak a családok körében 

beszéltek, s hogy ide is elmenekülhetett a nemzeti 

nyelv, annak köszönhető, hogy a nők sohasem 

tanultak görögül, Egyik másik ellensulya volt a 

helleniszmusnak a bolgár pór, ki gunyosan és né- 

mi gyümölettel nevezte el a városi lakost „grk"- 

nek (görögnek), iskolát a rája sohasem látogatván, 

nem is ragadt rá semmi a görögből, megtartotta 

tehát nemzeti nyelvét. A városokban lakó bolgárok 

nyiltan görögöknek vallották magokat és sértés- 

nek tekintették, ha valaki őket bolgároknak 

tartotta. 

A gőrög szellem, irányzat és mozgalom oly 

hatalmas volt, hogy a Cyrill irásmód is feledé be 

ment. Még ma is vannak őöreg bolgárok Macedo- 

niában, a Rhodopéban s a Duna vitékén, kik a 

bolgár nyelvet görögül irják, melyekkel pedig na- 

gyon nehezen lehet boldogulni a bolgár nyelvben, 

miután a gőrögben hiányzanak a cz, cs, 8, 78, 

hangok. Másfe ől, mint már fönpebb is érint ttüt, 

a fanariota papok fölötte demoralizálólag hatottak 

e népre. A konstantinápolyi patriarchatusnak egye- 

bek közt a pénzszerzés volt a legfőbo elve. A 

patriarchai méltóság, mely 1878 ban még csak 

delmi miniszternek, a miért az enduéte egybe- 

lett 15 évi részletekben megőizetni s hogy ezen 

ellen, mindig azon nézetünknek adtunk kifejezést, 
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e érkezni ez a büntetés, avagy belőlről támad? 

Mind a kettő csak időkérdés. 
A mig Europa garantirozni fogja Románia 

függetlenségét és neutralitását, addig még sok viz 

le fog folyni a. Dunán. Való, hogy ujabban az- 

zal vigasztalják magokat a román atyafiak, hogy 

nem lesz valami nagy baj, ha egyik vagy má- 
sik nagyhatalom nem is garantirozza Románia 

föggetlenségét és semlegességét, 6de elég lesz az 

is, ha egy két nagyhatalom pl. Germánia és Rus- 

sia garantirozza egyelőre, mert a többi aztán las- 

san-lassan beletőrődik a bevégzett tényekbe; mi 

azonban azt hisszák, hogy Románia semlegessé- 

gét egyik szomszéd nagyhatalom, tehát sem Rus- 

sia, sem Austro-Ungaria nem fogja egyhamar 

garantirozni. Román atyánkfiai azonban még ez- 

zel sincsenek megelégedve. Emlitettem már, hogy 

a Bolgár-parton levő török várakat már nem is 

kiéheztetés, hanem potyakézra akarják megkapni 
és lerombolni. Ez mind kevés. [Kell még a Duna 

torkolata egészen, tehát Kilia, Szulina, Sz.-György 
torkolata, minden ezekhez tartozó területtel adas- 

sék át Romániának. Kilia fés Izmail megyéknek 
visszaadásáról szó sincsen. Ha a pártütést Euro- 

pa igy fogja jutalmazni: akkor nincs ennél ju- 

talmazóbb vállalat e széles világon. Sokat köve- 
telnek, hogy valamit megkaphassanak. Egy Ho- 
henzollern nem lehet alattvalója a szultánnak, 

tehát Románia független lesz, az az: nem fog évi 

adót fizetni egy hatalomnak, de annál több gaz- 

dája lehetend ennek utána. 

Az ellenségei által is becsült Ozmán pasát 
egy támlásszóéken négy egyén vitte fel a hotel 

Broftba a szinházzal szemben, mert lábsebe miatt 

még nem volt képes fölmenni. Orosz és oláh tisz- 
tek fogadták a hotelben. Életkora 45 év, arcz- 
vonásai erélyt és szilárdságot árulnak el. Csak tő- 

rökül beszél. Orvosa egyuttal tolmácsa is. Három 

tőrök van vele. Nem bizonyos, hogy meddig fog 

itt hagyatni hiszik, hogy mig ágyban fek- 

vő lesz, addig nem szállitják Oroszországba. 

A közönség tisztelettel viseltetik iránta s 

ebben az orosz czár mutatta a jó példát a ro- 

mán közönségnek. Különben a tüntetéseknek fe- 

jér és veres párt részéről nincs vége hossza. 

A kataszteri munkálatok ügyében. 
Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapjának 

mult évi deczember 23-ik napján kiadott 294. 

számában, a kolozsmegyei gyülés lefolyásáról meg- 
jelent tudósitásnak alólirottat érdeklő része, oly 

dolgokat tartalmaz, melyeknek meg nem czáfo- 

lása igazolná az engemet mélyen sebző vádakat. 

Ismerve, és elvárva az „audiatur et altera 
pars" elvének, tekintetes szerkesztő ur által, mél- 
tányolt alkalmazását, tisztelettel helyet kérek he- 
cses lapjában alábbi igazolásomnak, melylyel ed- 

dig is rószint gyengélkedésem, de legfőleg a miatt 

késtem, hogy vártam, helybeli laptársának erre 

vonatkozó tudósitását is, hogy aztán egy füst 
alatt tehessem meg igazoló észrevételemet, de mi- 

után ottan nem tétetett emlités, a helyreigazitás 

elévülésének megovásául már most kopogtatok 

lapja ajtaján. 
A jelzett napon megjelent tudósitás, azt 

tartalmazza, hogy alólirott kataszteri járás becs- 

lő biztos által olyan munkálat lett a járási bi- 
zottságnak bemutatva, mely a tényleges viszo- 

nyoknak semmiben sem felelt meg, sem az ég- 

alyi viszonyok, sem a földbirtok jövedelmezősé- 
gének megállapitásánál, mert például Meregyó 

(havasi község) egy égalyi viszony alatt állónak 

mondatott M. Méhes (mezőségi) községgel; s a 

föld jövedelme holdanként 60 forintban mutatta- 

tott ki, s több ily tételek fordulnak elő, melyek 

elfogadhatók nem voltak, stb. ,„a dolog ilyetén 

állapotában kérdés intéztetett? alólirt „becslő biz- 

toshoz, hogy ha egyes tételeknél azok helytelen- 
z..............--....... 

6000 arany jövedelmet hajtott, idők folytán föl- 

csigázta e jövedelmet Zö-szörösre. Ehhez átlag 

minden görög orthodox püspök 4000 aranynyal já- 

rult, ki viszont két-három annyit zsarolt a népen 

és alpapságon, hogy jusson a patriarchának, meg 

hogy maradjon a püspöknek is. E roppant jöve- 

delmek nem egyházi birtokokból folytak, hanem 
kizáróiag a népnek kellett azokat kiizzadni. 

A Bulgáriában meghonosodott fanariota pap- 
ság erkölcsi tekintetben is igen feslett és botrá- 

nyos életet élt. A női erény sehol sem volt biz- 

tonságban a papok ellen. 1860-ban a piroti gő- 

rög orvos azzal vádolta az orthodox püspököt, 

hogy 14 éves iskolás leányokat becstelenitett meg; 
az ochridai püspök 1864-ben erőszakkal tartotta 

vissza a leányokat titkos helyeken „gyónásra," 

kik sirva távoztak ily helyekről; a XVIII. szá- 
zadban Sofronios prisreni metropolita házról házra 

kereste a leányokat, kik ugy elbujtak előle, akár 

a török pasák elől. 

Teljesitettek a papok a mondottakon kivül 
politikai missiókat] is. Egyfelől arra törekedtek, 
hogy a népet tudatlanságban tartsák, másfelől ar- 
ra, hagy bellenisálják. Ez utóbbi czélra a görög 
lithurgia, görög iskolák és a gőrőg társalgás be- 
hozatala, valamint göreg könyvek ajándékozása és 

terjesztése által működtek közre. E század elejéig 
itt-ott bolgárok is püspökökké, de a görög forra- 

dalom s a görőg királyság megalapitása óta egy 

bolgár sem jutott magasabb egyházi méltósá- 

gokra. 
(Folyt. köv.) 

ségéről meggyőződtem, hajlandó lennék-é a bi- 
zottság ajánlatához járulni. . . határozottan ki- 
jelentettem, hogy én előterjesztésemtől semmi eset- 

re sem fogok elállani." 
Szóról szóra idéztem, nehogy ferditéssel 

gyanusittassam e reám nézve sulyos vádak meg- 

emlitésénél. 

A dolog világosabb megértésére, megemli- 
tem, hogy az általam, mint kataszteri járási becs- 

lőbiztos által, a járási bizottság elé terjesztett já- 
rás-leirási javaslatról van szó, mely áll 13 gaz- 

dasági viszonyra vonatkozó kérdésre adott felelet- 

ből, melynek a járási bizottság által való elfo- 

gadása, vagy módositása után válik járás-leirás- 

sá az. 

Hogy e javaslat mennyire rosz és el nem 

fogadható vala, hivatkozom azon körülményre, 

hogy a 13 feleletből 9 éppen ugy lett elfogadva 
a tisztelt bizottság által ujból 
rozatilag kimondott uj járás-leirásban, a hogy 

én előterjesztettem, s csupán 4-ben van valami, 

de minden esetre zajra nem érdemes különbség, 

ezek közül ugyan is egy, a mi a termények árá- 
ra vonatkozik, meg seam is változtathatik, mert 

azt ép, sem gazdai tapasztalatok, sem netáni ma- 

kacs állitásaim, hanem a törvény világos rende- 
lete szerént, a nékem politikai hatóságilag hiva- 

talos használatra kiszolgáltatott hiteles adatok 

alapján állitottam össze, a melynek nagysága, 

vagy méltánytalanságáért, felelősség, a kataszteri 

biztost nem érheti. 

Egy pont pedig a termény átlagokra vonat- 

kozik, mely voltaképpan csak másképpen van 

szövegezve, de lényegileg nem különbözik. 

Az utolsó felelet már nem egyéb, mint a 

megelőző 12 feleletre fektetett javaslat, hogy a 
járás felosztassék-ó ugynevezett osztály-vidékekre, 

vagy nem. Erre én 3 osztályozási vidéket java- 
soltam, a tisztelt bizottság munkálata 4 et kiván 

felállittatni. Ezen egyetlen kérdésben van lé- 

nyeges különbség az én javaslatom s a bizottság 

nézete között; de ezen kérdésben a törvény oly 

batalmat adott a járásbizottságnak, hogy e fe- 

lett végérvényesen határozhat, s igy ha a tiszteli 

bizottság mást határoz, mint az általam előter- 

jesztett javaslat, meghajolni vagyok kénytelen az- 
előtt; végre a nem emlitett egy felelet, bizonyos 

részben, alapjául szolgálandott az előbb emlitett 

javaslatnak, a mennyiben, igen természetesen el- 

térően kellett szerkeszteni az enyémtől, különben 

főbb vonásaiban ugyanaz. 

Világosan kitünik ebből a tudósitásban vün- 

döklő tulszinelés. 

Mi már az egyes vádakat illeti: 

1) A climaticus viszonyokat nevetségessé 

tevő példák illustrálják a tudósitás tévedését, ha 

kijelentem, hogy egyik község sem fekszik becslő. 
járásomban és azokról emlités nem fordul elő mun 
kálatomban, u. m. Meregyó a bánffi-hunyadi 

és M.-Méhes a maros-ludasi becslő járásokban 

vannak. 
2) Szintén nem fordul elő az általam elő- 

terjesztett járás-leirásban sehol az, hogy a töld-jö- 

vedelem, holdankiut 60 forintokban van kimutat- 

va, ezen állitást tagadom. 

3) Kereken tagadom végre a számba adott 

kijelentést, mert ilyen kérdés nem is volt intézve 

hozzám, hanem, igen 1s az, hogy már általános- 

ságban hajlandó vagyok-e előre kijelenteni, hogy 

az általam benyujtott javaslat feltétlen módo- 

sitásába (tehát a részletezés megelőzése) bele- 

egyezem. 
Hogy ilyen kérdésre, egyebet nem felelhet- 

tem, belátja mindenki, hogy ha hajoltam volna a 

kérdésre, ez esetben, hatáskörömet tul lépve, hi- 

vatalos kötelességemet szegtem volna meg a mel- 

lett, hogy egyszersmind megamról „szegénységi 

bizonyitványt" állitottam volna ki. 

Lett volna ugy feltéve a kérdés, mint a tu- 

dósitásban van, kétségen kivül, és készséggel ha- 

joltam volna meg, mert ismerem egyfelől hivata- 

los, de másfelől hazafini kötelességemet és a rész- 

letezés alkalmával éppen ugy engedtem volna a 

capacitationak, mint a hogy felteszem az igen 

tisztelt bizottság tagjairól, a kölcsönös capacitál- 

tatás eshetőségének megengedését, mert csak abso- 

lut és nem alkotmányos kormányzat alatt történ- 

hetik meg a csalbatatlanságnak bár soha sem he- 
lyes vindicálása. 

De éppen az által szakadt meg a járás-le- 
irás részletes tárgyalása, hogy hozzám nem az 

mit a tudósitás mond, hanem azon kérdés intézte- 

tett, a melyet közlék, s már ezen kérdés feltétlen 

feltevése által eleje lett vágva a kölcsönös capa- 

citatio bekövetkezhetésének. 

Hogy adataim voltak, bizonyitja az, togy 
egy operatumot készitettem, s abból nem azok 

változtattak meg, melyet adatokkal s azok alap- 

ján indokoltattak, hanem az, mely mint már 

emlitém, nézet tárgya csupán, hogy csak 3 vagy 4 

legyon az osztályozási vidék. 
Hogy pedig én, a tisztelt járási bizottság- 

gal együtt kivántam eljárni a járás leirás meg- 

állapitásánál, bizonyitja az, hogy midón munká- 

latomat, a méltóságos gróf elnök urnak szemé- 

lyesen átadtam, egész tisztelettel megkértem, hogy 

mielőtt a bizottsági gyülés megtartatna, méltóz- 

tassék egy értekezletet tartani, melyben a kölcső- 

nősen felmerülhető észrevételek elegyésztethesse 

nek; nem nyertem meg. 

Ezekből Játhatni a tudósitás gyannsitónak 

tetsző téves állitását, 

dolgozott, s batá- 

Ugy hivatali állásom, mint életidőm mél- 
tán követeli, a rajtam ezen tudósitásban foglaltak 
által érzékenyen és igazságtalanul ejtett sebek 
orvoslását, melyet a tisztelt olvasó közönségtől 
jogosan remélek, meg lévén győződve, hogy ezen 
igazolásom közreadásával a valót felderitve, sike- 
rült a tudósitás téves állitásait csekély értékéce 
leszállitanom. 

Kolozsvárt, 1878. jan. 4. 
Sebess Ferencs, 

kolozsvári járási becslő biztos. 

Egészségügy. 
Kolozsvár népesedésének akadályai és Ja- 

vaslatok ezek elháritására. 

VIII. 
Az orvosi szervezet hiányossága. 

Ezen az uton és módon fejlődőtt azntán ki 
a gyakorlat oda, hogy az alorvos urak kiválogat- 
ták és elosztották maguk között a végzendőket 
épen ugy, a mint kinekkinek körülményeivel va- 
lamelyik jobban összevágott: végzik a teendők 
egyikét fölváltva, másikát nem folváltva; a főor- 
vosnak is engednek át némelyikéből valamit, 
ilyen például az egészségi és más bizonyitványok, 
vizsgálatok és látleletek kiállitása föld höz ra- 
gadt szegények részére: de azért maguk 
is állitanak ki ilyen dijazott bizonyitványokat. 
Mig más vizsgálatok s t. effélék terén a főorvos 
nem csak korlátozva van azokba koronként be- 
pillantani, hanem azokból teljesen ki van zátva, 
daczára, hogy a felelősség legnagyobb sulya őt 
terheli; mert ő - legalább neki kellene lennie - 
nemcsak elméletileg, hanem a gyakorlatban, tény- 
leg felelős őre és végrehajtója a város minden 
közegészségügyi teendőinek. Az alorvosok pedig 
- a jelenlegi szervezet szerint - csak aegédke- 
zői, mint a kik megosztják vele a munkát annyi- 
ra, a mennyire annak elvégzésére egy embernek 
phisikai ereje nem elégséges, következőleg ez 
utóbbiak csupán önmagukért felelősek, mig a fő- 

orvos magáért és érettük egyaránt. : 

Senkinek sem fog eszébe jutni valamely elő- 
fordult rendetlenségért, első sorban valamelyik 
alorvost kérdőre vonni, bizonyos, az egész köz- 

séget érdeklő mulasztásért vagy hanyag eljárá- 
sáért; bár a végrehajtás valamelyik alorvosra lett 

légyen bizva, ez utóbbit számadásra vonni első 
sorban, hanem igen is fogja kérdezni, például a 

közigazgatási bizottság, a főorvost, s adott esetek- 

ben ennek rendelkezik vagy tanácsol. 

Ugyane fonák helyzet miatt alig képes a 
főorvos a közigazgatási bizottságban csak meg- 

közelitőleg kerekded jelentést tenni; mivel az or- 
vosi személyzet hivatali teendői körül nem ugy 

jár el, mint azt egyik résztől a fölény és fel- 
sőbbség, másik résztől az alárendeltség köteles- 
ségszerű érzete, nemkülönben az egyöntetü igaz- 

gatás egyenlő azigorral elodázhatatlanul megkö- 
vetelnék. 

Végeredménye a vázolttarthatatlan helyzet- 
nek azon épen nem örvendetes tény, miszerint a 

fáradságosabb, nem jövedelmező teendők -- mi- 

lyen például a szegények gyógykezelése - hát- 
térbe vannak szorulva, a kényelmesebbek és jö- 

vedelmezők pedig, hová némely vizsgálatok tartoz- 
nak - pontosan végrehajtya. - 

Legyen szabad azonban ismételve megje 

gyeznem, hogy itt nem a működő személyek vét- 
kesek, hánem a hiba egyrészt a fennálló rend- 
szerben, másfelől pedig azon körülményben rejlik, 
hogy a város kevesebbet fizet orvosának, mint 

városszolgájának Egy Kolozsvár szabad királyi 
város alorvosának kerekesztendőre a fizetése 500 
mondd háromszáz forint! 

És ezért kivánják tőle, hogy 24 ezer em- 
bernek közegészségügyi teendőit elvégezze; azaz 

még sem kivánják biz azt, hanem kapaszkodnak 
ide is, oda is, végeztetvén a teendőket majd tisz- 
teletbeli azaz ingyenes főorvosokkal, majd ingyen 
boneznokkal, majd megelégesznek orvostudor vagy 
sebész helyett orvostanulóval is, csakhogy elesén 
dolgozzék. 

Vagy azt kivánják, hogy e fizetésből az or- 
vos megéljen? Nem kivánják; ennyire mégsem 
lelketlenek, sőt ellenkezőleg nemcsak sub rosa, 
banem nyiltan is mondják, hogy nézzen körül. 
más élelemforrás után is, kereshet magának más- 
ként is, inkább elnézik ha a hivatalos ügyek kis- 
sé selejtesebben mennek, és itt a hiba kutfeje. 
Maga Kolozsvár az első hibás, különösen pedig 

a nagyérdemü képviselő testület és a tokintetes ta- 
nács. 

Megvallom, nem örőmest mondtam ezt ki, 

tartok tőle, hogy ugy járok vele, mint a szólj 
igazat" közmondás tartja. De azon meggyőződés 
vezetett, miszerint jobb barátja az embernek, a ki 

szemébe mondja az igazat, mintsem a ki háta 

megett ócsárolja; amazt csak a harag pillanatnyi 
fellobbanása illetheti, mig emez megérdemli a 
tartós megvetést; amannakeljárása csaknem min- 
dig javit, emezé csak elkesgerit. 

Erős meggyőződésem, miszerint azon tiszta 
letreméltó képviselőbizottság, mely legujabb idő- 
ben annyi tényekben és áldozatokban adta örök- 
becsü jelét a szóp és a közjó iránti fogékonysá- 
gának s csaknem minden nemes téren tevékeny- 
ségének: mihelyt kitárva látandja jóakaratu igax 
szó által, milyenek jelen soraim, a közönyösség 
varával fedett mélyen rágódó veszélyes sebet, 
azonnal sietend arra gondosságának gyógybalzsa
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tfelel meg: 

l 

mát önteni; pillanatig sem fog késni észre nem 
vett mulasztását fennállása óta tanusitott erélyes- 

ségével a közegészségügy terén is oly mérvben 
pótolni, mely az elérendő nagy, de messze levő 
czélhoz legalább méltó kezdetnek beváljék. 

Meg vagyok továbbá szilárdul győződve, mi- 
szerint a nagyrabecsülésre méltó t. képviselő bi- 
zottság ezen, eddigi szereplése keretébe semmikép 
be nem illeszthető mulasztást nem öntudatosan 

követte el; mert lehetetlen, hogy ugyanazon egyé- 

nek, a kik a kisdedek agyacskáiban rejlő szel- 
lemi szikra felgyujtására nemcsak minden na- 
gyobb utczában oskolákat állitottak fel, hanem a 
részvényeseket kamatbiztositással is serkentették; 
- a kik az ifjak daliássága fejlesztése által erős 
és ép polgárokat akartak adni a jövő nemzedék- 

nek a torna-intézetben; - a kik a meglett embe- 

rek védképessége fokozásáért lövöldét hoztak létre 
és mindezeket hasonlóan anyagi támogatásban 

csaknem a nemes verseny tulbuzgóságáig támo- 
gatták: lehetetlen, mondom, hogy ugyanazok a 

fennkölt gondolkozásu emberek érzéketlenek ma- 

radtak volna azon felvilágositás iránt, mely az 

általuk annyi szeretet-, okosság- és áldozatkész- 

séggel felkarolt kisdedek, ifjak és férfiak, szóval 

a város összes népessége egésségét és életét - 

tehát a társadalmi erő legdrágább, mert élő alap- 

ját - fenyegető és megsemmisitő félelmes hatá- 
nyokat előttök föltárja. 

A TÖRVÉNYHATOSÁGOKBÓL. 
Kis-Küküllőmegye közigazgatási bizottsága 

január ő én. 

A tisztujitási mozgalmak lezajlottak, s kez- 
detét vette a komoly munkálkodás, ez azonban 

nem zárja ki, hogy a fenmaradott elégületlenség 
tést ne keressen a kitörésre, ugy történt, hogy a 
bizottság mai ülését elnöklő gróf főispán meg- 
nyitván, a választott tagok egyike az alispánhoz 
iútézett interpellatiókkal kivánta a tanácskozás 
rendét megnyitni. Szerencsétlenségre azonban az 

előrántott interpellatiók tárgyai épen nem tartoz- 
tak a bizottság elhatározásai alá, minélfogva el- 
nőök gróf főispán erélyes és határozott nyilatko- 
zatával a napirendre való térést mondotta ki, e 

rövid incidens után kezdetét vette a bizottság 

tanácskozásai alá tartozó ügyek előadása. 
A szakelőadók havi jelentéséből röviden a 

következőket emlitjük fel: Az alispáni jelentés 
szerint a beadványi jegyzőkönybe deczember 31 

napjáig érkezett ügydarabok mind elintéztettek; 

- a vagyon- és személybiztonság a lefolyt hó- 
nap alatt megingatva nem volt; - a megye te- 
rülete a marhavésztől mind ez ideig mentes. A 
főorvosi jelentés a közegésségi viszonyokat ked- 
vezőknek tűnteti fel, a roncsoló toroklob járvá- 
nyosan csak két községben lépett fel u. m. Lep- 
penden, hol 10 betegségi eset fordult elő - ezek 
közül elhalt 8, gyógyult 2 gyermek, és D.-Szt.- 
Mártonban 4 lepetett meg a mondott betegség 
által, kik közül gyógyult 3, elhalt 1. A gazdasági 
állatok közül Laczkodon elhullott egy két éves 
tulok lépfenében, Mikeszászán 3 drb. ló dühben. 
Az árvaszóki elnök jelentése szerént decz. 
bavában a bejelentett halálesetek száma 36, gyám- 
kinevezés 42, számadás felülvizsgáltatott 56, be- 

fejezett hagyatéki eljárás 16, kiskoruakat érdek- 
ló béke egyezmény jóváhagyatott 34. Birtok el- 
ádásért folyamodott 9 gyám, kettőnek a kért en- 
gedély megadatott; gyámság alól felszabadult 18 

személy. Az árva-pénztárba befolyt 256 frt, ki- 
adatott 15 frt. 
; Az adófizetési viszonyokat az adéfelűgyelő a 
Következő számokba tüntette elő: a) befizettetett 
deczember végéig 341081 frt 24 kr, b) elemi 
károk és más behajthatlanság czimén tőröltetett 
üsszesen 16456 írt 73 kr, a két összeg együtt 
367467 frt 97 kr, c) az 1877 évi adóelőirás tett 
349684 frt 431/, kr, d) 1876 évi előirás tett 
309335 frt 719/, kr, e szerint e) az 1877 évre 
több kirovás tétetett 40348 frt 72 krral, f) az 
1876 év végén tett a befejezés 296144 frt 84 
tr, következőleg az 1877 évbe ténylegesen 44886 
frt 40 krral fizettetett be több, mint 1876-ik évhen. 

A kir. alügyész a felügyelete alatti 
nök állapotáról tett jelentéséből kiemeljük, hogy 

m. c. deczember 1-től 31 ig letartoztatva volt 
öszvesen 149 egyés, ezek közül 120 elitélt; 20 
vizsgálat alatti : - megemlitette továbbá, hogy 
gyilkosságért 20 évi börtönre elitélt Czikeli Fri- 
gyes, sikkasztásért 3 évre elitélt Müller János, 
szövetkezve vizsgálati fogságban lévő Muntean 
Manuilla és Lakner Józseffei december 11 éjeli 12 
órakor az öröket megtámadták, ezek közül kettőt 
levertek, a bőrtön helyiségéből magukat kiszaba- 

ditották, és megszöktek, Müller János kivételével, 
kit az udvaron letartoztattak, két nap mulva azon- 

ban az üldőzőó csendőrök Munteant elfogták, Czikeli 

és Lakner a csendőrök elől ez alkalommel is el- 
siklott ugyan, de Czikeli pár nap mulva önkint 
jelentkezett, sigy ismét börtönbe, került,-- Lackner 

pedig az üldőzés közben kapott sebével 0.-Bogáton 
sebében fekszik, tehát ez is kézre került. - Végül 
bejelentette, hogy a központi börtönnél telyesitett 
a köeszi működés és oktatás tisztelet dijjába 80 
frt, az illető lelkészek között felosztatott. 

A tanfelügyelői jelentés szerint a népisko- 
lákban az előadások folynak ugyan, de tekintélyes 

észében, sem az iskolahelyiség, felszerelés, valamint 
a tanitók képzettsége a törvény kellékeinek nem 

,: - ezek közül három rom. kath., hat 

börtő- 

gőr. kath., 18 gör. keleti; 11 ev. ref. 10 agost. 
és 3 unitarius felekezeti iskola egyházi főhatósága 
erről értesitettett, ugy szintén 22 gr.kath. 12 g. 

kel. 6 ágostai, 2 unitárius és 5 refor. hitfeleke- 

zeti tanitó a képesitési viszgának egy év alatti le- 

tételére utasitattak. 

A kir. mérnők és postaigazgató részéről fi- 
gyelemre méltó esemény előadva nem lett. 

Következtek ezek után egyeseknek az adó 
levonás, ugy szintén az adófelügyelő által az adó- 

szedőkre kirótt büntetések elengedéséért beadott 

folyamodások tárgyalása; a katona kötelezetteknek 

házassági engedély, - és a tényleges szolgálat alóli 

főlmentés iránti kérelmük elentézése, - végül a 

tisztiügyész tett jelentést több község jegyzője el- 

len - a bolkácsi kir. járásbiró panasza folytán 
a mult ülésből elrendelt és keresztülvitt fegyel- 

mi keresetek eseményéről - mely utóbbiak tudo- 

másvétele után az ülés be is fejeztetett. r. I. 

Jogi rovat. 
Kivonat a „Hivatalos Értesitőből. 

- Csendőr Luizának Boér Károly és neje 
elleni ügyében, ez utóbbiaknak 6499 frt 50 krra 
becsült ing atlanaikJan. 22 én eladatnak. 

- Csik- Kászonujfalvi Hunyadi István tékoz- 
lás miatt gondnokság alá tartozónak nyilvánitatott. 
- A n.szebeni kir. törvényszéknél egy bi- 

rói, s egy irodatiszti áillomás betöltendők. 
- A tordai kir. törvényszéknél egy joggyakorno- 

ki állomás betöltendő. 
- A szamosujvári fegyintézetnél egy 

rancsnoki állomásra pályázat van hirdetve. 
- A kolozsvári adóhivatalnál egy adótiszti 

s a m.-vásárhelyi illeték kiszabási hivatalnál egy 
számtiszti állomás betöltendők. 

őrpa- 

Kolozsvár, 1878. jan. 8. 

NAGY ELEK 
jan. 7. 1878. 

Városunknak egy kitünő, a közügyek terén 

felejthetetlen érdemeket szerzett férfia hunyt el 

tegnap délután. Nagy Elek, nyugalmazott minisz- 
teri tanácsos, megelőzőleg mint kormányszéki ta- 

nácsos, hazánk legviharosabb napjaiban, mint az 

erdélyi közjog kitünő ismerője alkotmányos joga- 
ink megvédelmezése körül szerzett magának hon- 
fiui érdemeket. Az ő tollából került ki azon em- 

lékezetes kormányszéki felirat, melyben megtagad- 

tatott a bécsi kormánynak az erdélyi országgyűlés 
összehivása, mire a bécsi politikai kötéltánczosok 

az egész gubernium ujjáalakításával, Landtagokkal 

Crennevillel tettek az alkotmányához szilárdul 
ragaszkodó nemzet megpuhitására hiábavaló ki- 
sérleteket. A mily sokat köszönhet azonban haza- 

részünk Nagy Elek kitünő tollának, jogismeretei- 

nek és hazafiságának, ép oly kegyeletes lesz em- 

léke az erdélyi unitárius status előtt is, melynek 

mint főgondnoka szintón nagy szolgálatokat tett. 

Az elhunyt jeles férfiu családi gyászjelentése igy szól: 

Hom.-szt.-mártoni Gedő Terézia a maga s gyer- 

mekei: Gizella és férje b. Kemény Ödön s gyer- 
mekeik; Berta és férje gr. Bethlen Géza s gyer- 

mekeik; Johanna és férje b. Buol Alajos s gyer- 

mekeik; Irma és férje gr. Triangi Ascenzio s gyer- 

mekök; valamint a közelebbi és távolabbi roko- 

nok nevében a legmélyebb fájdalommal jelenti, 

hogy forrón szeretett férje, az illetők áldozatkész 

édes atyja, nagyatyja s bű rokona, kaali Nagy 

Elek, nyug. miniszteri tanácsos s az unitárius 

vallásközönség tiszteletbeli főgondnoka folyó év 
január 7 én, d. u. 2 árakor életének 62.ik, bol- 
dog házasságuk 39-ik évében tőbb évi sulyos 
szenvedés után bevégezte földi pályáját. Hült te- 

temei f. év január hó 9-én d. u. 3 órakor fog- 
nak koporsója mellett tartandó rövid ima után 

bel-középutczai 28. sz. házától a köztemető mel- 
letti sirkertbe örök nyugalomra elhelyeztetni. Le- 
gyen áldott emléke! 

- Udvari hirok. Erzsébet királyasszony 
kedd óta a norrhamotonshirei vadász-kastólyban 

tartozkodik, mig Rudolf tronörökös még mindig 
Londonban időz. A tró nörökös kissé gyengélkedő 
lévén, nem vehetett részt a Beust gróf által tisz- 
teletére rendezett banketben. A következő napon 
azonban meglátogatta a nagykövetet és egyuttal 
elfogadta a meghivást egy másik diszlakomára. A 
tronörökös idejét arra forditja, hogy megszemléli 
az angol főváros nevezetességeit. Az északi vidé- 
kekre teendő utazás progjammját legközelebb meg- 
állapitják a tronörökös kisérője és Scherzer ud- 
vari tanácsos, ki ő fensége ciceroneje lesz. E czél- 

ból Scherzer már bejárta Anglia kiváló iparváro- 
sait, kijelölve a helyiségeket, melyeket a tronőrö- 
kös meglátogatni fog. Ide tartoznak a manchesteri 
főnógyárak, a birminghami óra-, tű- és gépgyárak 
és a sheffildi aczólműhelyek. A kőrutra a tronő- 
rökös csak e hét vége felé indul, mivel előbb 
még a királya:szonyt ésa nápolyi királynét akar- 

ja meglátozatni, 
- Timanoff V. és Seydel T. kisasz- 

szonyok tegnap (jan. 7-én) tartották hangverse- 

nyöket a nemzeti szinházban, alig nehány zene- 

kedvelőből és műértőből álló csekély közönség előtt. 

Ez különben természetes is, a hangversenyzőket 

nem előzte meg világhir, közönségünk pedig ugy 
is nem igen rajong a hangversenyekért; mind- 
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ehez hozzájárult az a fonák eljárás, hogy bérlet- 
szünetet csináltak. Ez aztán együttvéve épen elég 
volt arra, hogy a ház csaknem üresen maradjon. 
Egyébiránt a kik megjelentek, nem bánták meg, 

mert két reményteljes kezdő művésznőt hallgat- 
hattak meg, mindkettőt tele az ifjuság bájával, 

tüzével és buzgalmával. A t. kisasszonyok felvált- 
va játsztak; s habár még egyiköknek játóka sem 
elragadó művészet, de mindenesetre figyelemre 

méltó, a mindennapiságon messze felülemelkedő 

zenei érzékről s hivatottságról tanuskodik. Tima- 

noff V. k. a. különben, határozottan képzettebb 

zongorajátszó, mint a milyen hegedüjátszó Seydel 
T. k. a. A szép fiatal orosznő kiváló technikával 

nehézségeket is le tudja igyőzni; játékával pedig 

nemcsak hangokat önt az előirt hangjegyekbe, 
hanem szép formává tudja kidomboritani az ille- 

tő piéceben foglalt zenei gondolatot. Legnagyobb 

hatást keltett Timanofi k. a. mesterének, Liszt- 

nek „Tarantellá-jával és „Rbapsodiájával", va- 

lamint Rubinstein gyönyőrü „Barcarolle-jával. 
Seydel T. kisasszony a hegedüt szintén nagy 

ügyességgel kezeli, játékában a nőies gyöngédség 

és lágyság természetesen az előuralkodó jelleg; 

itt-ott egy-egy u. n. ,élesebb vonást" nem tud 
ugyan még elkerülni, kivált 
nél; mindazonáltal az ő játéka is sok szépséget 

tár fel a hallgató előtt. Seydel k. a. egy duót 

adott elő (,Sonate" Rubinsteintól) Timanoff kis- 

asszonynyal egyűtt; azután ugyanennek zongora- 

kisérete mellett tanárának: Helmesbergernek 
„Melancholie" és Rebernek ,Berceuse" czimüű da- 

rabjait, végre Vieuxtemps „Tarantellá”-ját. A cse- 

kélyszámu közönség különben mindkét kisasz- 
szonyt igen szivélyesen fogadta s minden darab 
után élénken éljenezte és tapsolta. 

- A kereskedő ifjak - mint hírlik - 
február 9-én avagy 16 án a vigadóban ánczvi- 

galmat rendezuek. - A tüzoltók pedig már- 

czius 2-án szándékoznak bált rendezni. 

- Közelebbről emlitést tettünk a for- 
galomba jött hamis tizesekről. A mult alkalom- 
mal közlött adataink kiegészitésenl a hamis je- 
gyek megismerhetése végett felemlitjük, hogy a 

hamisitványokon a balfelől levő ovál körben e két 
szó: ,Strafgezetzbuches als" egybe van irva és a 

jjobbfelőli körben a „Tiz forint" alatt levő sor- 

ban: ,„Deset zlatyoh" a hamisitványban az ,a" 
betü helyett „0" van. 

- Báró Orcozy Bódog, a nemzeti szin- 
hbáz egykori intendánsa - mint egy bécsi lapban 

olvassuk - uj operát nyujtott be a brüsseli 

„Theátre de la Monnaie" igazgatóságához. A bá- 

ró ur maga irta a szöveget is. Az okok, melyek 

arra birták, hogy művét a semleges. belga terü- 

leten adassa elő - az „mllenőr szerint 1gen 

egyszerűek. Az opera cselekvénye a magyar törté- 

nelemből van meritve, mig a zene a „jövő ze- 

néje. A báró ur tehát attól tart, hogy Bécsben 

zenével nem fog boldogulhatni. Ezért vitte az ope- 
rát Brüsselbe. 

- A ,Hunyad' szerkesztését, - a pri- 
mitiv nyomdai viszonyok és a lap szétküldésében 
észlelt pontatlanság miatt, - Nemes Albert, e lap 

szerkesztője, egyelőre beszünteti. E közlöny az ed- 

digi szerkesztő vezetése mellett, más nyomdában fog 

kiállittatni. 

- A tordai caszino-agylet ujjá 
alakitása. A „tordai casinó-egylet? megalaku- 

lása e bó 6-án a következőleg történt meg: min- 

denekelőtt felolvastatott a mult évről szerkesztett, 
az egylet anyagi állapotát kedvező szinben fel- 

tüntető titkári jelentés, a melyből kiemelem, hogy 

az 1877-év összes bevétele tesz 1740 írt 41 krt, 
kiadás volt 1320 frt 883 kr, pénztári maradék 

419 frt 58 kr. Az egyletnek a mult évben volt 

103 részvényese. Az elfogadott titkári jelentés 

után, a Casinó mult évi elnöke tiszt. Albert Já- 

nos a maga és tiszttársai nevében lemondott - 

kérve az egylet tagjait, hegy helyettők más ké- 
pesebb egyéneket válasszon. Moldován Gergely in- 

ditványára azonban a multévi tisztviselők, kik 
nemes feladatuknak mindenben megnyugtatólag és 
telyes odaadással feleltek meg, ujra meg letvek vá- 

lasztva a következőkben: tiszteletbeli elnök br. 
Kemény György ő méltósága: elnök Albert Já- 

nos, (ki a tordai Casinonak első létesülése idejé- 

től kezdve fáradhatlanjelnöke és gyámolitója, jegyző 
Pálfi Károly, pénztárnok Osztián Kristóf, ellenőr 

Érsek Lajos, könyvtárnok Füzi Sándor. A Casi- 
noi választmány tagjai lettek: Miksa Elek, dr. 
Harmath Márton, Velics Ödön, Puhl Ignácz, Veress 
Dénes, dr. Domokos Antal, Csembe Béla, Szigethi 
Sándor, Füzi Sándor, Wolf Gábor, Sulutz Dénes, 

Nagy Imre. - Ezek megtörténtével a casinó egy- 
let meg lévén alakulva végül, Miksa Elek ur indit- 

ványára a casinó ügyeiránt tanusitott buzgalmáért, 
jegyzőkönyvi elismerés kifejezése határoztatott. Meg- 

emlitem, hogy az 1878-évre a következő lapok és 

folyóiratok lesznek megrendelve: ,Hon", ,Pesti 
Napló", „Ellenőr", ,Kelet népe", Fővárosi lapok", 
sMagyarország s a nagyvilág", ,„Vasárnapi ujság", 

„Üstőkös", „Borszem Jankó", ,Budapesti Szemle", 
,Nemzeti Hiradó", ,Kelet,", Magyar Polgár", Ha- 
ladás „Erdélyi gazda" „Gazdasági érdekeink" 
,Magyar nyelvőr", „Petőfi lapja", ,Hölgyfutár". 

- A casinó ujra megalakulása örömére rende- 

zendő társas vacsora megtartása f. hó 10-kére lett 
a „Korona" czimüű vendéglőbe kitüzve. N. A. 

- Kertészeti fűzetek czimalatt Maut- 
ner Ödön havi folyóiratot indit meg a gyű- 

dicsekedhetik már is, melylyel a legnagyobb zenei 

a nehezebb tételek- 

a magyar tárgygyal, Budapesten pedig a német 

mólcsfa-tenyésztés, virág- és konyhakertészet kö- 
réből. Az illustrált folyóirat előfizetési ára éven- 
ként 3 frt, mely összeg a Kertészeti fűzetek ki- 
adó-hivatalának, Budapest, koronaherczeg-utcza 14. 
sz. alá küldendő. 

-A farkasok vakmerősége is be- 
állott a valódi téllel. A mult hét végén M.-Vá- 
sárhelyről - mint az „Erd. H." irja, - a kö- 
zel fekvő Jedd helységbe indult két ur; az ugy- 

nevezett „halmoknál? az ut közepére két jó nagy 
farkas volt letelepülve, melyeknek megpillantása- 
kor a lovak hirtelen, önkényt megállottak, ijedten 
horkoltak s nem akartak tovább gmenni. A fegy- 

vertelen utasok kövek dobálásával igyekeztek el- 

kergetni a [félelmes utonállókat, melyek eleinte 
fenyegető állást vettek, később azonban tova il- 
lantak; hanem a megfélemlitett lovakat nem le- 

hetett kényszeriteni a toxább menetelre s jigy az 

utasok kénytelenek voltak visszatérni: ugyanez 
alkalommal egy Jedd felől M.-Vásárhelyre indult 
szekér is hasonló sorsban részesült. 

- A Petőfi-társaság tegnapelőtt déle- 
lőtt 10 órakor tartá a m. tud. akadémia diszter- 
mében, fényes s nagyszámu közönség előtt első 
ünnepélyes évi közgyülését. Próbatét volt ez tu- 

lajdonképen, melyen első évi müködése által meg- 

mutatta e társaság, hogy fennállása nem felesleges 

s hogy a fiatal irói erők egyesitése egyik siker es 
mód hazánk hanyatlásnak indult szépirodalmának 

ujra felvirágoztatására, hogy fáradhatlan munkás- 
ság, kitartó erő s összetartás által csinos ered- 

ményt lehet elérni, mint a milyennel a társaság 

tagjai ma a közönségnek kedveskedtek is. - A 
gyülést Jókai Mór elnöki beszéde nyitá meg. Jókai 
megemlékezik a lefolyt évről, melyet e társulat 
müködése iránt tannsitott; felemliti azon kegyeletes 

buzgalmat, melylyel hozzájárult a Petőfi-társaság 

által megpenditett s foganasitott Petőfi kereté- 

hez, a mely buzgalom a nemzet közfájdalmára 

furfangos csalók undok törekvéseinek esék áldoza- 

tul. Maid a jövő felé irányozza tekintetét, meg- 

lékezik a megkezdett év netáni sanyaruságairól s ve- 

szélyeiről, az esetleges harczról, melynek aunyi je- 

lesek eshetnek áldozatul, s a mely harcz vészes 
dühöngései közt nem szabad a költő lantjának 
pihennie, mint nem pihent Petőfi iblet lantja sem, 

sőt e lantról lehangzó „dal végezte be a harczot, 

s ez a harcz végezte be a dalt. - Szana Tamás 
titkári jelentése után Váradi Antal olvasta fel a 

közönség tetszése között „Krisztus Rómában" 

czimű legendáját. Két ezredéveni pihenés után a 
megváltó felébreszti Péter apostolt sirjából s fel- 

szólitja, hogy nézze meg vele feltámadásának ün- 
nepét. Váradi hatással festi az ur s földi helytar- 
tójának élte közti különbséget, s ecseteli a jezsui- 
ták bünös üzelmeit, kit a koldusok közé vegyült 
megváltót, midőn a dus asztalról lehullott mor- 

zsalékbél követel valamit, „Odább rongy csőcse- 

lék" szavakkal kergetik el, mig a szegény koldus 
viskóját örőanmel megosztja vele, bárna kenyérrel 

nem rendelkezik. Megható jelenet, midőn a meg- 

váltó hátravetve palástját, sebekkel telten áll meg 

a szegény kolduselőtt. Váradi tellolvasásának bevégez 

teután Zichy Géza grf. ,Hazajaró lélek" czimü allego- 

riáját, mely a mai politikai visszonyokkal toglalko- 
zik, Komócsy József olvasta fel K. Papp Mik- 

lósnak „A Petőfi polyákjat czimű rajzát Balázs 

Sándor olvasta fel. Szerző élénken festi Bem Jó- 

zsef jellemét, Petőfinez való viszonyát, azt az 
élénk fájdalmat, melyet Petőfi halálakor érzett, 
azután az emigratió történetére tér, leirja Murad 

basa (Bem) viszontagságát, halálát, temetését stb. 
Bartók Lajos Szemere Miklóshoz irt költői epis- 

tolája a közönség méltó tetszésében részesült. - 
Vértesi Arnold „Idegen földön" czimű hosszabb 
elbeszélést olvasott fel, melynek hőse egy tönk- 
rejutott magyar földesur fia, ki a forradalom után 
besoroztatván, lemondva eszményképéről Italiában 
fejezi be sokat zaklatott életés. - Végre Pau- 
lay Ede olvasá fel Endrődy Sándor „A gyer- 
mek? czimű érzelmes költeményét. Éjszaki 
Károly másodelnök zárszava után a gyülés 1 óra- 
kor feloszlott. - A nagy közönség minden egyes 
tagja azon meggyőződéssel távozhatott, hogy egy 
oly gyermek első születés napját ünnepelte meg, 

mely az országnak egykor nagy hasznára s di- 

szére fog válhatni. 

- Tevfik pasa öngyilkossága. A buda- 
pesti „Timpul" irja : „Tevfik pasa, Ozman pasá- 

nak volt tőrzskari főnöke, a legjelesebb török tá- 
bornokok egyike, Turnu-Magurelliben megmérgez- 

te magát. A plevnai hadsereg és Ozman pasa bal- 

sorsa miatti fájdalom birta tettre. Alkalmasint 

ez a szomoru eset adott okot azon álhirre, hogy 
Ozman pasa meghalt. 

NEMZETI (l SZINHÁZ. 

Kolozsvártt, szerdán január 9-én 1878. 

Bérlet 96-ik szám, 

Toth Soma ur vendégfellépteül : 

uáddás bIák 
vagy a 

CZINKOTAI IICZE. 
Eredeti szinmű 3 felvonásban, irta Balogh István, 

zenéjét Szerdahelyi. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

KOZGAZDASÁG. 
Kimutatás 

az egyesült erdélyi takarók-pénztár 1877. decz. 
havi forgalmáról. 

Tartozik. 

Maradvány áthozat 38,993 frt 981/, kr, 
betétekre 14,866 frt 4 kr, leszámitolásért vissza- 
fizetésekre 89,622 frt 58 kr, részvénykiállitási és 
bélyegdij 2 írt - kr, nyilt rovatokra 2248 frt 
51 kr, kamat s feldijakra 5241 ífrt 92 kr, tar- 
talék tőke 134 írt 76 kr. 

Összesen 150,604 frt 7914/, kr. 
Követel. 

Betétekbőli kivételért 9144 frt 
számitolt váltókért 95,738 frt 96 kr, nyilt rova- 
tokért 27,468 frt 51 kr, osztalék 316 frt 80 kr, 
folyó kamatokért 7764 frt 84 kr, Irodai s keze. 
lési költség 670 frt 10 kr. 

Pénztármaradék 9501 frt 23", kr. 
Összesen 150,604 frt 791/. kr. 

35 kr, le- 

Piaczok árai. 
- A sz.-régeni piacz árjegyzéke jan. 3- 

ról: Egy hectoliter tisztabuza 6 frt 65 - kr, 
elegybuza 5 frt 60 kr, rozs 7 frt, törökbuza 6 
frt - kr, zab 2 frt 40 kr, paszuly 0 kr, pi- 
tyóka 2 frt - kr, 100 kigr. széna 2 frt - kr, 
100 kigr. zsupszalma - frt 80 kr, 100 kilogr. 
alomszalma 1 frt - kr, egy kiló disznőzsir 1 frt 
10 kr, egy kiló turó - frt, - egy kiló disznó- 
zsir perzselt 90 kr, marhahus 32 kr, köbmé- 
ter fa, nem usztatott 2 frt 40 kr. 

A „KELET magán-táviratai. 
Feladatott udapesten jan. 8.110 ó. 50 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 8. 11 ó. 5 p. d. o. 

Anglia és Francziaország meg- 
egyeznek az egyptomij kérdés közös 
megoldásában, ha az napirendre 
erül. 

Az orosz kijelenté Angliának, 
hogy külön béke esetén a párisi 
szerződést változtató pontoknái meg- 
hallgatja a garantia-hatalmakat. 

Mahmud még nem bukott meg, 
Midhat Londonba ment. 

A franczia municipalis válasz- 
tásokban a tulnyomó többség repub- 
likánus, Párisban 4 helyet nyertek 
a republicánusok. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 
teiről január 5-ről. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

ért kr ért kz 

bánsági 10501-- 
tiszavidéki 1095- - 

Buza pestvidéki 1070- - 
fehérmegyei 101756]- - 
bácskai i1 

Rozs magyar 7501 775 

takarmány 730] 7 50 
Árp a ) maláta 8 9- 
Zab magyar 65066 5 

bánsági a--- 
Teugert másnemü 705 715 

káposzta --- Repcze / bánsági 

Köles magyar 6 7- 

buza tavaszra szállitandó 109011- 
) . Szept. -Oktre szállitan.-- 
E(,028 tavaszra szállitandó - 
8 teng. Májusra—junira szállit7 -7 32 

le3 = /repcz. káposzta Aug. Szept. szál. -30- 
3 bánsági Jul. Aug. szállit. - - 

(ny.) zesz 100 liter százalékként. 32 182 1] 

Érték- és váltófolyam. 
1877. január. ő-én. 

Magyar aranyjáradék. . 90.85. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát 112.-. 
, , ? ,. .4.25. 
„keleti-vasut elsőbség2, 72.-. 
, ,„ állami kötvény 1876 év 66.-. 
„ vasuti kölcsön .. 98.50. 
, földtehermentesitési kötvény. 77.25. 

temesi , 77.25. 
erdélyi , ; 75.90. 
horv. slavon 85.-. 
magy. szőlődézma váltság n 79.90. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 62.95. 

, ezüstben . 66.40. 
„aranyjáradék 74.20. 

1860. államsorsjegy . 112.80. 
Oszt. nemzeti bank részvény 7.94. 

„ hitelrészvény . 206.30. 
magyar. hitelbank. 198.-. 
Ezüset.... 103.90. 
Cs. k. arany . 566.5/10 
Napoleond'or . . 9.58. 
Német birod. mark . 59.15. 

London ..119.60. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly..



A jelenlegi kedvezőtlen időviszonyok miatt, elhatároztam régen fennálló és jó hirnek örvendő 

Ezen űzlet, melynek készletét csak most újitottam meg, gazdag 

divat czikkekkel, selyem , gyapjú-, szőr., gyapott- és vászon- kelmékkel, kész férfi- és 

lagokkal, látbelik, keztyük, asztalnemük , paplan, matratz, pipere s számtalan itt elé nem sorolható árukkal sat, sat. 

s remélem, hogy miután az űzletfelhagyasi szándék gyors keresztülvitele tekintetéből, az árakat aránylag igen 

jutanyosolra. sőt telemesen Ieszállítottalkra szabíana. 
a n. érd. városi és vidéki nöi és férfi kozönség minden igényenek teljes megelegedésre leszek képes megfelelni. 

dlsa-a-xetemnaet véglegesen megszüntetni. 

választékkal rendelkezik, minden kigondolható 

női-fehérnemükkel, szal- 

Gamentzy János, 
főtér gróf Teleki Domokos-ház Kolozsvártt. 
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A farsangi idényre érkeztek nagy minőségben framezia legy ezők, le
gyezőhorgok, álarczol, 

Cottillion jelvényel, valódi amgol és franczia 
illaiszerek. 

: [4 é 
; 

.. , 

INagy választóékban vannak férfi-ingek. kézelők, galléro, 
selyemi m) akikemdők, Mesztyüük. 

. , 4 A . [ es ; e ", 

Továbbá legujabb divatu selyemi, posztó és Chapenu-álak, 
férü- és gyen mek kalapoli. 

y- , ; [/ 7 . . E 

Legdúsabb választék, mól- férü- és gyermnek bőr-, 
posztó- és brüneil 

jute 7 Í 1/ 

Zorcsolyák mgyulasztólban, a i 

idéli megrendelések legna nossággal eszközöltetnek idéki megrendelések legu: ssággal eszközöltetnel. 

a 

ELES RODAL IN I EUROPA legujabb furcsa-Ko- Nilvános lijelentés !! 
b ii ... 

" 1 

x moly terképe, szinnyomat all
. Kedvezőötlen körülmények arra kényszeritenek, hogy üözlettelepünkkel Bécsben fel- 

- kö kereskedésében 4 hagyín s e árákószlotnkat grári áron jóval alól eadjuk aosu0) 

. . yors elárusitást eszközlen , csa i 

Kaphatók Sielim Jano s Onyv HEHuropa e komikus térképe hiven ; 6 frt 15 krért * 

Kolozsvárt. tűkrözi vissza a jelen bonyolúlt e uk a iv ; jó esikbetet. u. m. 
. praecisions-órát megfelelő hosszú lánczz 1 k 1 ét liszánderfából, leg- 

SMILES. TAKARÉKOSSÁG. Szerző után a hazai viszo- politikai álláspontot, melyet H
Eu- szei, a j járásért egy évi kezességet zetb szebrászmunkáal zkve ves 

nyokhoz alkalmazta Könyves Tóth K álm án. f : ropa valamennyi államai illetőleg 1 asztali lómvát biztonrági brennerrel, 1 ezükorfogót, örökké fehéren maradó rém- 

. , .- . . . E 1 igen gyakorati. ól. ' 

Csnos vaszonkötésben : Fal r nemzetiségei a keleti eseményelk- aztaltakarób, elegáns és dússzinű, f- atageátos egészségi szappant, dr. 

TÓTH EDE MŰVEI. I. kötet Tartalma: A Falu rosz- 
nom anyora-gyapjuból. Duponttól. 

sza. A loloncz, pálya nyertes népszinmüvek. Ára kel sszemaben elfoglalnak. 
10 aezélmetszetii képet, hires met e késb komény nyéllel, nezél éltel. 

, ; * . . 1 v másolati, melyekke szo - v t, n el. 

a rövid idó mulva megjelenendő III és IV-1k kötettel t Mindem egyes állama viszonya a e veket ee 2 ( evőkanalat, ze. Téel, örökké fehéren 

. E 2 2 thea -készi et, melylye ercz 1. 

s ango 7 . . . . . . er ot * obrot, egyúttal tüzelőszer, éren . 

WOHL jÁkAa r STEPHANIA B szélyek és tárczák 2 írt. - felette találóam váan ecsetelves: a fel
- anom kiállitásban, minden szalonasatal 1 leresmetük, e k. szab, tömör. 

a . e . A isze. őt, cs. k. „tömör. 

GRÜBER LAJOS. A Rozigazgatási bírásodás eszméja világositó szöveg e térkép mindem 1áomino-játékot, teljes, megfelelő f.- eierót as köszab. tömér 

kellékei és alak atai Europában; külőnös tekintettel e es pontját teljesen megmagya- 
szekrényben. aze krekék t 

Magyarországra és a kérdés parlamentáris s r- y na ki által Z az 6 t öő k ; ! 

sának történetére hazánkban. A m. k. tud, egye- rázza és igy mindenm ki ital t 2 b k ! 

tem á'tal jutalmazott pálvamunka 2tt40. első pillanatra is könnyem érthető. i Minden darabt ozesás váltal tatt ; 

sÜGYI TÖRVÉN.EK és RENDELETEK Czi: éea, urgrine * ' 
KOZokTól 8. év éta 1877-ik év végei Vidéki delések utánvét mellett pont közöltetnek 

TÁRA. Az 1868. év éta i v végeig A k k 50 k idéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek. 

közrebocsátott és a népoktatásra vonatk zó tör- tér ép áafa Ccsa r. ...... zassstze 

vények, miniszt. rendelet k, tantervek és sza- . , (279) (20-30) 

bályzatok eyüemény Hivatalos adatok uyáz 2 frt. - Vidélki megrendelőknek 5 KHr. Cs. kir. kiv. osztr. és királyi magy. szab. 

KASSAY ADOLF. A GYÁMSÁGI és GONDNOKSÁ3I 
a.. beküldése legcezélsze- " . 7 

ügyek azoknak kezelese és azok körüli eljárás bér mente t x térké bo jtorjá ngy ökér 0 uint-essencziát 

iromány pélákial. Egészen ujonnan átdolgozott riülbb utalvány) me e a pP bojtorjángyökéresszéne iat 

! negyedik kiadás , Z k .. 1 frt 20. bérmentve küldetilk meg. kiválólag valódi minőségben és tisztán előállitva, bátorkodom a magas úrirendnek és t. cz. 

A NÉPISKOLÁK, POLGÁRIISKOLAÁK és TANITÓKÉ- 
......... közönségnek használatúl ajánlani, miutin x szabalalaés által annak valódisága és ártalmat- 

. . aanaa an is izonyitva zi os- i 

PEZDÉK uj tantervei és vizsgálati szabályzatai - 60 kr. 
anle o egyellet pizoa Eé zéne a mat l 

HOLZE- FENYV ESSY-féle egyszerüsitett gyorsirás. A . eyeséte a zövé elősegiésén általában és ez ered- 

. 2 i teny- 
n s n i i 

magyar gyorsirás tankönyve. Tizenkét kőnyomatú g e e 
ményt, jösüpá n zt záe eyten kivéetetetek 

gyorsirási tablával . . . . . - 0 T s i " saló assnájatól ajánlom a csakugyan csupán általam 

PETŐFI ALEXANDER. HELD JÁNOS. Ein ungarisches s e. p- Chinahéj 

Márchen. In deutscher Nachdiehtung von J. 8 i . 8 e ene Eezécsőt es olajet, 

Schorzer. Mit einem Vorwort von M. Jókai. Das aie Z e e eveja a et eetgé meezi 
Bildniss des Dichters von Barabás, die Illustia- s : s 4 

ak 

tionen von Jankó. Gyönyörü boritékha füzve 1 frt 50. s e i a s E a 1 veg boltorjángyökér abint-esszencis 1t- 

PE TŐFI ALEXANDER. GEDICHTE.,. Aus dem ungarischen 
e * i * 3 a g s s " z 2 s e kér eszenozin . a 

von Ladislaus Neugebauer . . 1 frt 95. i g s 2 2 E 
1 kiskégely clőnahéj kezőes l 

Pompás diszkötésben e . . . 2 frt 60, É s i é : § e s 8. 1 ma endote petigun . . et 50 

SCHILLERS SAÁMMTLICHE WERKE. Mit etwa 600 Illa- . i z e nse üveg jektát kolei vis frt80kr 

strationen erster deutscher Künstler. Herausgegeben s s 7 H s e s üveg lál kölei via se evnat frt 40 k 

von Prof Dr. J. G. FISCHER Erster Band. és A * z E Ar át o. ért ; 

Legdiszesebb kötésben. 7 frt 80. s : isi : s zely a bés ápolásáró s r izk ányanak ltáro 
- 

litására, mint sveplő, májfolt, rhimlő, hőpörs, - 

TODD. A PARLLAMENTI KORMÁNY REN DSZER 
s ) 4 atka, rézfolt legjobbenl bizonyult ler ezét 

Angliában és annak eredete, kifejlődése és gya- s ) y, által nagy selőzeretettel használtatik - 

korlati alkalmazása. Ford. Dapsy László. 3 kötet 
e hozzátartozik a rózsatej-szappan, 

angol kölésbenene.... t0. Hair-Milkon, 
tostsogesg ee 

hajfiatalitó-téj. 
: I Ez aron cspdés falujdonal ü hogy szürke vagy 

s arrgza fehár hajnak visszaadja eredeti szinét, s pedig nem azon- 
ggey ke r i alatt ésetelkető A He 

s l 1 ' k é a a j a r s ő zköeöl 18 

s aestt 
ly t jssen í v Az i zedepi. eket í sezközül. l 

A fennebbi különlegességek valódi minősé 

ma fő- és szállitó raktáraban 

A' R Bécs, I. Spiegelgasse S sz. a. kaphatók. 

Husználati utasítások különböző nyelven vannak mellékelve. 
vidáki megrendelések kószpónztüldomér z utánvét mellett bontosan eszközöltetnek, 

miiatt 
s a göngyölésért üvegenként 10 kr. sz mitteti el. 

Fiok raktárak: 

* í Kolozsvártt: Széky Miklós, gyégyszerész. Szegeden: Barcsai Károly, gyógyszerész. 

él tlalámos Rlls ál e pezyient jözs gyégyez Temesvártt: Jahner c. M, gyógysz. ; 

(484) 

Csak Ezen, Bécs város tanácsa által a szegények 

alapja javára rendezett sorsjáték 
: 

mint egy 200, 160, 100 / t4D 100, 160 ezüst forint, 

eredeti sorsjegy 8 bécsi Communál-sorsjegy
, 

s 0 melynek főnyereménye 

es dde.ddbd forint, 
valóság 

; . és sok más arany- ezüst mű- 

aranyat nyerhetni. aregut éetktése nyereményt 

eg a ao00 nyerőszámmal G.000 frt. értékkel. 
A húzás 1878. évi márczius S-kén lesz a városi tanács ellen- ; 

őrzése alatt. 
Vidéki megrendeléseknél az összeg bérmentesen küldendő be, s a sorsjegyek vala- 

mint annak idejében, a nyeremény-lajstrom megküldésére még 30 kr, hozzácsatolandó. 

iz üniöliiii vitoiai, Bei, üri 1i 
(3-10) 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyommdásznál az ev. ref, tanoda betülvel Kolozsvártt, 
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